

# MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 82 (2946) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 április 14

## Érdekes fordulat a riomi pörben

# Kiterjesztik a vizsgálatot a háborús felelősség tisztázására is

Uj alapokon álló kormány alakul Franciaországban

## Döntő szakaszba jutott a burmai hadjárat

### Ujabb 120 ezer 200 tonna ellenséges hajóteret sülyesztettek el a németek

A német-francia viszonyban — mint a jelek mutatják, — jóirányú változás remélhető. Legalább is erre enged következtetni az a két jelentés, mely lapzártakor érkezett Vichyből. Az egyik arról szól, hogy a riomi pör tárgyalásait felfüggesztették s elrendelték a vizsgálatnak a háborús felelősség megállapítására történő kiterjesztését.

Ez az intézkedés határozottan a német-francia viszony javulása felé vezető lépésnek tekinthető. A riomi per ugyanis — eddigi formájában — valószínűsítő volt Németországgal szemben, mert mindenáron azt igyekezett tisztázni, ki felelős azért, hogy Németországot nem semmisítették meg. Ezzel szemben Berlin, mely a háború kitörése előtt és után is többször biztosította Franciaországot békekészségéről

és arról, hogy vele szemben semmiféle ellenséges érzületet nem táplál s így támadó szándéka sincs, azt várta volna — és joggal — hogy Vichy urai azoknak a felelősséget kutasák és azokat büntessék meg, akik Franciaországot, minden ok nélkül, háborúba kergették a Birodalom ellen.

Ezt az elégtételt — nyilván a legutóbbi és ismételt Petain-Laval-Darlan találkozó eredményeként — végre megkapja Berlin Vichytől s ebből, valamint a másik vichy-i jelentésből, mely szerint a francia kormányt új alapokra helyezik, jogosan következtethetünk arra, hogy a régóta vajdó és folyton ingadozó német-francia viszony végre a helyes és mindnyájunk által óhajtott vágyra terelődik.

hőségekben és a legnehezebb terepen kellett végrehajtani, lényegében már véget értek.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol híriroda közlése szerint Kalkutta másfélmilliónyi lakosából 750.000 már elhagyta a várost. A hónap vége előtt még mintegy negyedmilliónyi lakosát távolították el. Csak a legfontosabb üzemekben alkalmazott munkások, valamint a polgári és katonai közigazga-

tásban alkalmazottak maradnak Kalkuttában. Ugyancsak angol jelentés szerint Madrasból, India második nagy városából, a keleti parton, szintén távozik a lakosság. A 600.000 lakosból eddig 130.000 hagyta el a várost.

## Corregidor sorsa rövidesen eldől

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Egy amerikai hírszolgálati iroda jelentése szerint az amerikai csapatok helyzete Corregidor erődjében, mint vasárnap a hadügyminiszterium egyik tájékoztatója kijelentette, igen nehéz és az ott folyó harc 4 napon belül el fog dőlni. A sziget erődöt nemcsak a japán nehéztűzesség, hanem a japán légiere is szinte szünet nélkül lövi. Megnehezíti a védőcsapat helyzetét, hogy teljesen el van vágva mindenféle utánpótlási lehetőségől.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A japán hadsereg és haditengerészet repülői hétfőn is szünet nélkül támadták Corregidort, ahol jelentékeny rombolást okoztak az erődítésben. Légi megfigyelők szerint Corregidor borzalmas pusztulás képét mutatja.

## A Führer főhadiszállásáról jelentik...

Berlin különjelentése (MTI). A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: Német tengeralattjárók és harcrepülőgépek az ellenséges ellátást biztosító hajókban ismét súlyos veszteséget okoztak. Az Északi-tengeren megtámadtak egy Murmanszkból kifutó hajókaravánt s abból elsülyesztettek két kereskedelmi szállítóhajót, összesen 12.300 tonnátartalommal. Ezek közül az egyiket a német repülőgépek már előzetesen megrongálták. Német harcigépek ugyanebből a karavánból elsülyesztettek egy 4000 tonnás tartályhajót és egy nagy kereskedelmi hajót olyan mértékben rongáltak meg, hogy annak elvesztésével számolni kell. Tengerelattjárók elsülyesztettek az Atlanti óceánon 12 kereskedelmi hajót, összesen 104.000 tonnátartalommal. Mindezeket a hajókat, amelyek között 7 darab nagy tartályhajó volt, közvetlenül az amerikai keleti partok előtt torpedózták meg. Az ellenség így ismét 15 kereskedelmi hajót vesztett, összesen 120.200 tonnátartalommal.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Churchill bejelentette az alsóházban, hogy lord Mountbatten, egy svéd királyi hercegnő fiát, György király másodunokatestvérét, az egyesített hadműveletek vezetőjévé nevezték ki, ami azt jelenti, hogy egyidejűen altengernagy, altábornagy és légitábornagy tiszteletet tölt be. A Degens Nyheter londoni tudósítója szerint a

kinevezés nagy hatást keltett Angliában. A kinevezéssel Churchill nyilvánvalóan eleget akar tenni azoknak az angol reményeknek, amelyek támadást követelnek, mivel ez a három fegyvernemre kiterjedő magasrangú tisztség azoknak a csapatoknak a parancsnokságát jelenti, amelyek legkockázatosabb vállalkozásokra, nevezetesen a partraszállási kísérletekre hivatottak.

Vichyből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az április hó 14-iki hivatalos lapban Darlan tengernagy helyettes miniszterelnök s Barthélemy igazságügyminiszter aláírásával rendelet jelent meg, amely egyelőre, a további intézkedésig megszünteti a háború elvesztéséért felelősök ellen Riomban folyó pört. Ez a rendelkezés egyben megbizsa a legfelsőbb törvényszéket, hogy vizsgálja ki kiegészítésül a felelősség kérdését minden tekintetben azokra a körülményekre is, amelyek Franciaországot a békeállapotból a hádiállapotha sodorták. Ezzel egyidőben tehát felvetődik a háborúért való felelősség kérdése is. A keddre tervezett riomi tárgyalást már elhalasztották.

Vichyből jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: Laval a Petain tábornaggal folytatott megbeszélése óta több megbeszélést folytatott Darlan tengernaggal. Petain, Darlan tengernagy és La-

val kedden is megbeszélésre ültek össze és elhatározták, hogy új alapokon álló kormányt létesítsenek. Petain, Darlan és Laval csütörtökön újból összeülnek.

## Három irányban nyomulnak előre Burmában a japánok

Liszabonból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Londoni jelentés szerint a japán előnyomulás feltartóztatlanul halad Burma északi része felé. A Times katonai munkatársa azt írja, hogy a visszavonuló angolok már hátat fordítottak Jenangyuan közölkutjainak és igen veszélyeztetett helyzetben vannak. A helyzet annál súlyosabb — jegyzi meg a Times — mert az utak állapota lehetetlenné teszi a szükséges hadianyagszállítást.

A burmai fronttérrel Zürichbe érkezett jelentések szerint a burmai hadjárat döntő szakaszába jutott. Hétfő óta már a japán és az angol főerők

között folyik a harc. Három gócpont állapítható meg. Az egyik az Irravadi folyótól körülbelül 50 kilométerrel keletre, ahol nagy japán gyalogos és harckocsiosapátok vonulnak Mandalay felé. Ugy látszik az a rendeltetésük, hogy éket verjenek a brit és kínai egységek közé. A másik japán oszlop ettől nyugatra, a harmadik pedig Prometól 120 kilométerrel északra nyomul előre.

Londoni jelentés szerint Uj-Guinea szigetén minden hadászatiilag fontos hely, a rombadólt Port Moresby és Samari kivételével a japánok kezébe került. A hadműveletek, melyeket nagy

## Nahas pasa letartóztatta a muzulmán papság legfőbb vezetőjét

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A Messagero táviratot közöl, amely szerint Nahas pasa egyiptomi miniszterelnök igen súlyos következményekkel fenyegető lépést tett, amennyiben letartóztatta El-Maraghyt, a muzulmán papság legfőbb vezetőjét, azzal a megokolással, hogy mint az Azhar-egyetem rektora, nem engedelmesskedett az egyetem bezárásáról szóló miniszterelnöki rendeletnek. A rektor

ugyanis azt mondta, hogy az egyetem bezárásáról szóló rendelet csak akkor törvényes, ha Faruk királytól származik. A miniszterelnököt felbőszítette az ellenkezés, amellyel a tanári testület is azonosította magát és elrendelte El-Maraghy, valamint öt kar dékánja és a kairói, ugyszintén több más város valamennyi középiskolai igazgatójának letartóztatását.

## A Kormányzóhelyettes rádiószózatot intéz csütörtökön a magyar ifjúsághoz

A Budapesti Ertesítő jelenti: A Kormányzóhelyettes Ur Ófőméltósága április 16-án rádiószózatot intéz a magyar ifjúsághoz. A magyar jövő egyik legidősebb "ércéséről" beszél a pályaválasztás előtt álló magyar ifjakhoz. A szózatot Budapest I. adóállomása közvetíti csütörtökön este 19 óra 40 perckor.

**ÉLELMES ÜGYNÖKÖK** a Kormányzóhelyettes arcképével házalnak és igyekeznek minél többet eladni darabonként 5 pengőért. Eddig rendszerben is van a dolog. Ha valakinek engedélye van ilyen képek árusítására, ám tegye. Ha valaki megveszi portékájukat, az sem közügy. Az ügynökök azonban elkövetik azt a hibát, hogy mindenütt a légoltalmi házparancsokat, vagy helyettesét keresik. Nem úgy jelentkeznek, mint Légo emberek és nem is hívatkoznak rá. csak a légo-házparancsokat keresik. A körülmények összejártatása ad bizonyos hivatalos színezetet az egész ügynek, amelynek sokan engednek. Megkérdeztük a Légoltalmi Liga vezetőségét, amely a következő figyelmeztetés közlésére kérte fel lapunkat: A Légoltalmi Liga senkinek sem adott megbízást képek árusítására. A házaló ügynökök saját vállalkozásukat képviselik. Amennyiben hivatalos minőségben jelentkeznek, fel kell őket jelenteni.

Ugyancsak a Légoltalmi Liga kért fel annak a közlésére, hogy a sárgaszínű légoltalmi falragasz csak a Ligánál szerzendő be, ahol darabonként 12 fillérért kapható. Egy fiatalember jár házról-házra és ilyen falragaszokat kínál 1 pengőért. A Légvédelmi Liga figyelmezteti a város közönségét, hogy a házaló fiatalembernek semmiféle hivatalos megbízása nincs.

1349—1942. szám.

### HIRDETÉNY

Nagyvárad thj. város viz-, csatorna és köztisztasági üzeme munkásruhák szállítására 1942. április 24-re nyilvános versenytárgyalást hirdet.

A részletes ajánlati felhívás és ajánlati úrlapok a közönségnek műszaki irodájában Tamásy tábornok-u. 4. tekinthetők és szerzethetők meg.

Nagyvárad, 1942. április 10.

Igazgatóság.

## Megbeszélést tartott a Munkaközpont szabadidőmozgalmának tanácsa

**Heley Hermann Ottó** posta-segédtitkár előadást tart a szabadidőmozgalom 23-i előadásán

Nagyvárad. Saját tud. A Nemzeti Munkaközpont szabadidő tanácsa hétfőn este megbeszélést tartott. A megbeszélés tárgya a legközelebbi munkaterv megállapítása volt. Jeszó Sándor, a szabadidőtanács elnöke bejelentette, hogy dr. Heley Herman Ottó m. kir. posta-segédtitkár felajánlotta közreműködését a Nemzeti Munkaközpont népművelődési előadásorozata keretében. A tanács a bejelentést örömmel fogadta, s az előadást, melynek címe: „Mit kell tudni a tévbeszéléről táviróról és rádióról” — április 23-ra, csütörtök este tüzte ki a főbb vonásaiban megállapította annak kísérő műsorát. Eszerint az előadást a munkás dalárda énekeszámait vezetik be, közvetlenül utána következik Heley Herman

nagy érdeklődésre számot tartó előadása, azt követően pedig ének, tánc, szavalat s egy egyfelvonásos szerepel a műsoron, melynek ismertetésére még visszaterünk.

Megállapodott a szabadidő tanács abban is, hogy az említett előadást követő hét csütörtökjén, április 30-án megtartandó népművelési előadást a május 3-ikán kezdődő Szent László hét jegyében rendezik meg. A műsor keretében történelmi előadás hangzik el Szent Lászlóról, s a kísérő műsor-számok is Szent László személyét domborítják ki. Május 14-re, Aldozócsütörtökre közös kirándulást határozott el a szabadidőtanács a várakörnyéki fürdőkhöz.

## Eltemették Telegdi Józsefet

Mezőtelegdről jelentik: Telegdi József mezőtelegdi földbirtokost, volt országgyűlési képviselőt, egyházi ügyelgondnokot hétfőn délután temették el a környék és a vármegye közönségének óriási részvétele mellett.

Amint már hírt adtunk róla, a kiváló közéleti férfit az elmúlt hét péntekén szállították haza Budapestre és röviddel hazaérkezése után meghalt. Halála óriási részvételt váltott ki az egész megyében.

Telegdi Józsefet a mezőtelegdi református templomban ravatalozták fel. A ravatal előtt parnán elhelyezve állott az elhunyt 14 kitüntetés. Hétfőn délután 4 órakor kezdődött meg a temetés. A halottat Sulyok István ny.

püspök búcsúztatta el. Beszédében méltatta az elhunyt közéleti tevékenységét. Rámutatott arra, hogy milyen odaadással viselte az egyházi életben vállalt tisztséget. Sulyok István után dr. Soós István polgármester, mint egyházmegyei főgondnok meglepő szavakkal búcsúztatta Telegdi Józsefet.

A temetésen több ezer főnyi közönség jelent meg. Eljötték a megye legtovábbi vidékeiről is. Nagyváradról is sokan megjelentek a temetésen. A gyászmenet a temető felé indult. A sir mellett Vada y Béla esperes búcsúztatta az elhunytat, majd Molnár Károly mezőtelegdi lelkész mondott imát. Telegdi Józsefet édesanyja mellé temették el.

## Bulla Elma reméli, hogy Nagyváradon nem hagydák meg cöz

A múlt héten nagy csalódást okozott a nagyváradai színházlátogatók és nem utolsósorban Bulla Elma híveinek körében, hogy a népszerű művésznő lemondta vendégfellépéseit s ezzel a színház egész játékrendjét felhívította. Bizonyára akadtak olyanok, akik kétke-

déssel fogadták azt a kimagyarázást, amely a kitűnő színésznő betegségében jelölte meg a lemondás okát s magunk is hallottunk kijelentéseket, amelyek primadonna-szeszélyeskedéssel vádolták meg a mai magyar színjátszás s kiemelkedő alakját. Ugy látszik, Bulla Elma jól ismeri a vidéki közönség lélektanát, mert szükségesnek érezte, hogy lapunk útján is igazolja távolmaradását a nagyváradiak előtt.

Levelet intézett hozzánk a svábhegyi szanatórium levélpapírján, amelyben jellegzetes vékony hosszú betűvel a következőket írja:

Budapest, 1942. ápr. 12.  
A „Magyar Lapok” tisztelt Szerkesztőségének

Nagyvárad.  
Végtelenül sajnálom, hogy betegségem miatt múlt héten nem tudtam lemenni Nagyváradra. Remélem, azért nem hagydák meg ott rédem.

Részemről boldog vagyok, hogy Putnik igazgató alkalmat adott, hogy mulasztásomat 17-én pótoljam.

Mert, — sablon ide, sablon oda — Nagyváradon igazán remek volt minden és igazán nagyszerűen éreztem magam.

A viszontlátásig üdvözlöm mindenkit Bulla Elma.

Még utóirat is van a kedves és

megnyugtató levélnek, amely így hangzik:

„Most látom, kicsit ferdék a sorok, de még ágyban/fekvő beteg vagyok — bocsánat!”

Örömmel közöljük a kiváló művésznő sok figyelmességre valló levelét s meg vagyunk győződve, hogy a nagyvárad közönség a gyanakvást bántó mellékzöngéje nélkül szeretettel várja fellépéseit.

## Középolaszország fontos katonai központjait látogatta meg a honvédezerkar főnöke

Rómából jelentik: A Stefani Iroda jelenti: Vitéz Szombathelyi Ferenc, a magyar honvédezerkar főnöke kedden délelőtt Középolaszország fontos katonai központjait látogatta meg. Különös érdeklődéssel tekintette meg az ejtőernyősök iskoláját és megelégedéssel látta azt a nagy haladást, amelyet Olaszország ezen a téren tett. A katonai repülésről gyakorlatok során tett látogatásán meggyőződhetett arról az élénk tevékenységről, amely ezen a téren mutatkozik Olaszországban és az olasz légierő rendelkezésre álló eszközök jelentőségéről. Szombathelyi Ferenc vezérkari főnök szerdán folytatja látogatásait a felsziget katonai intézményeinél.

## Büntetett előéletű tolvajná a törvényszék előtt

A nagyváradai törvényszék előtt ma Kovács Amália nagyváradai nő állt lopás vádjával. Unokaöccsének egy Varga Béla nevű fiatal fiúnak a segítségével egy pár csizmát lopott el Bosor János csizmadiamester piactéri elárúsító bódéjából, ahová vásárlás ürügye alatt ment be. A bíróság a vádolt büntetést előéletére való tekintettel hat hónapi börtönbüntetéssel sújtotta. Kovács Amáliát ugyanis már hét ízben ítélték el lopásért. Először 1926-ban Nagyváradon 6 hónapra, aztán 1929-ben Kolozsváron 4 hónapra, majd 1930-ban Zilahon 2 hónapra, 1931-ben Nagyváradon 2 évre, 1934-ben Kolozsváron 6 hónapra, 1940-ben Debrecenben 6 hónapra, 1941-ben Nagyváradon 8 hónapra. Még le sem töltötte e legutóbbi büntetését, s most újabb 6 hónapi börtönnel sújtották.

## Harmincegy pályázó jelentkezett a megyei családi házak építésére

Nagyvárad. Saját tud. Mint ismeretes, Bihar megye Közléti Szövetkezete a közelmúltban versenytárgyalást írt ki a megyeszerte épülő családi házakra. 31 pályázat érkezett ma délig a Szövetkezethez s kevéssel utána megkezdtek az ajánlatok felbontását. Ezen megjelent csaknem kivétel nélkül valamennyi pályázó.

Érdekes tudni a versenytárgyalásról, hogy az kizárólag a munkálatok elvégzésére szorítkozik, ugyanis építőanyagot a Közléti Szövetkezet ad. Az érdeklődésére való felülvizsgálat folyik, eredményhirdetésére valószínűleg csak csütörtökön kerül sor, amikor a szövetkezeti igazgatóság is jóváhagyja már a szakbizottság döntését.

Apolló filmszínházban  
Csütörtökön indul az utóbbi évek legnagyobb sikerű amerikai bohóza  
**VADMACKA**  
Főszerepben a közkedvelt mexikói sztár: Lupe Velez.  
Műsoron kívül: 2 felvonásos revüjáték: **Ritmusparádé.**  
Szerdán utóirat: **MIRE MEGVIRRAD.**

Belvárosi  
**Zivatar Kemencespusztán**  
Izgalmas témájú magyar film! Kiss Ferenc, Gózon Gyula, Berky Lili, Págeriné, Eöry Kató.

EMIL JANNINGS legnagyobb alakítására  
**KRÜGER APÓ**  
a CASINOBAN

# Szófiából Athénbe utazott Oshima berlini japán nagykövet

**Politikai hibának nevezte Halifax Cripps küldetésének sikertelenségét. Cebu szigetének megszállása rövidesen befejeződik. Burmában folytatják a visszavonulást az angolok**

*Szófiából jelentik: (NTI.)* Oshima berlini japán nagykövet a Filow miniszterelnöknél lefolyt fogadás után Szófiából Athénbe repült. Filow miniszterelnök Oshima nagykövet szófiái tartózkodása során Japán ankarai nagykövét is fogadta. (MTI.)

*Szófiából jelentik: (OFI.)* Oshima berlini japán nagykövetet hétfőn Boris bolgár király kihallgatáson fogadta. A kihallgatás után a nagykövet hosszas megbeszélést folytatott Filow miniszterelnökkel, majd tovább utazott Athénbe. (MTI.)

*Athénből jelentik: (NTI.)* Oshima berlini japán nagykövet hétfőn este Szófiából jövet ideérkezett. (MTI.)

## Cripps még mindig bizik a megegyezés lehetőségében

*Stockholmból jelentik: (NTI.)* Cripps Karacchiból elutazva kijelentette, hogy a hinduk mindent követelnek. Minthogy ezt nem adhatták meg nekik, semmit sem kaptak. — (MTI.)

*Karacchiból jelentik: (OFI.)* Cripps az újságírók előtt kijelentette, nem adja fel a reményt, hogy India népével egy napon megegyezésre jut. — Azonban, hogy ez mikor jön el, azt nem tudja. (MTI.)

*Genfből jelentik: (NTI.)* Washingtoni értesülés szerint Halifax brit nagykövet egy Texasban tett nyilatkozata során kijelentette, hogy Cripps indiai tárgyalásainak sikertelensége politikai hiba. Ha azonban Cripps nem tudott sikert elérni, nincsen senki, aki az indiai kérdést megoldhatta volna. (MTI.)

*Stockholmból jelentik: (NTI.)* Mint a brit hírszolgálat jelenti, Churchill az alsóházban nyilatkozatban rövidesen állást foglal Cripps indiai küldetésével kapcsolatban. A miniszterelnök megjegyezte, jobb lesz megvárni Cripps visszatérését, hogy azután az személyesen teyen jelentést az alsóháznak. (MTI.)

## Washington és Corregidor között megszűnt az összeköttetés

*Tokióból jelentik: (NTI.)* A Bataan-félszigeten harcoló 70.000 főnyi ellenséges harciereinek több mint a fele megsemmisült. (MTI.)

*Tokióból jelentik: (NTI.)* Cebu szigetének megszállása rövidesen befejeződik. (MTI.)

**Keresztény magyar**

**keresztény**

**magyarnál vásárol**

*Berlinből jelentik: (NTI.)* Az angol hírszolgálat washingtoni jelentése szerint a hadügyminisztérium bejelentette, hogy 48 óra óta megszakadt az

összeköttetés Corregidorral. A hadügyminisztérium bejelentette továbbá, hogy ellenséges cselekmény következtében két szállítóhajó elveszett. (MTI.)

## Pusztulnak az angol-amerikai hajók

*Buenosairesből jelentik: (Stefani.)* Egyesült Államok tengerészetiügyi minisztériuma közli, hogy egy nagyobb tonnatartalmú brit kereskedelmi gőzöst az Atlanti-óceán amerikai partjai mentén elsüllyesztettek. (MTI.)

*Rio de Janeiróból jelentik: (OFI.)* Recifeből jelentik, hogy Brazília északi partjai közelében két brit kereskedelmi gőzöst és egy amerikai kő-

olajszállító gőzöst megtorpedóztak. Az egyik mentőcsónakban levőket halva találták. A kereskedelmi gőzösök 24 hajótöröttje súlyos állapotban van. A szombat óta megtorpedózott gőzösökről eddig 290 hajótörött érkezett az észak-brazíliai kikötőkbe. (MTI.)

*Tokióból jelentik: (MTI.)* Japán hadihajók az indiai partoknál súlyo-

# Máltát továbbra is szakadatlanul bombázzák a tengely légierei

**Összefoglaló jelentést adtak ki a német haditengerészet és légiere három hónapi eredményéről. — A Kercsi félszigeten folytatják eredménytelen támadásaikat a bolsevisták**

*Berlinből jelentik: (MTI.)* A Führer főhadiszállásáról közlik a NTI-vel. A véderő főparancsnoksága jelenti: A Kercsi-félszigeten az ellenség minden támadását visszavertük. A keleti arcvonal többi részén nagyobb erők szorványos támadásait hárították el. — Egyik gépesített gyalogos hadosztályunk csapatai által végrehajtott meglepő támadás során az ellenség 650 foglyot, ezer halottat, 3 páncélkocsit és 40 géppuskát veszített. Lappföldön az ellenség az utóbbi időben súlyos és véres veszteséget szenvedett.

Harcigépeink hatásosan támadták Murmansk kikötőjét.

Észak-Afrikában mindkét részről

tűzérési és járőr tevékenység folyt. Eredményesen bombáztunk brit gépköcsi összevonásokat. A Málta ellen irányuló éjjel-nappal szakadatlanul tartó légitámadások ismét súlyos pusztításokat okoztak. A német vadászok és légvédelmi tűzérés az északnémet partvidék és Norvégia felett 15 ellenséges gépet lelőttek. A hétfőre virradó éjjel brit bombázók támadták Németország nyugati részét. A polgári lakosság néhány halottat és sebesültet veszített. A légvédelem és az éjszakai vadászok 9 támadó gépet lelőttek. Egy nyugaton harcra vetett vadászosztályunk a vasárnapi napon aratta ezredik légi győzelmét

san megrongáltak egy angol Leander mintájú cirkálót. (MTI.)

*Tokióból jelentik: (NTI.)* A johorei szultán hűségnyilatkozatot juttatott el a japán császárhoz. (MTI.)

*Stockholmból jelentik: (NTI.)* A bosztoni rádió jelentése szerint Burmában az angolok folytatják visszavonulásukat és új állásokban helyezkednek el. (MTI.)

## Churchill nem enged vitát Singapur elestének előzményeiről

*Stockholmból jelentik: (NTI.)* Az angol hírszolgálat jelentése szerint az alsóházi vita során Churchill nem egyezett bele abba, hogy a Malájföld és Szingapur elfoglalását megelőző körülményeket megvitassák. Hangsúlyozta azt is, hogy nem járulhat hozzá olyan bizottság megalakításához, amely a singapuri vereség okait lenne hivatott vizsgálni tárgyává tenni. — (MTI.)

*Washingtonból jelentik: (OFI.)* Mackenzie King kanadai miniszterelnök szerdán Washingtonba utazik a csendes-óceáni haditanács ülésére. — (MTI.)

## Súlyos károkat okoztak egy Humber-torkolati angol kikötőben a németek

*Berlinből jelentik: (NTI.)* Mint katonai helyről jelentik a Német Távíráti Irodának, a keleti arcvonal közepes szakaszán a bolsevisták erős kötelékekkel támadást indítottak egy német páncélos hadosztály állásai ellen. A német csapatok a támadást visszaverték és ennek során megsemmisítették a támadó szovjeterőket. A szovjet ezen a támadási szakaszon négyezer halottat, hatszáz sebesültet és tizenkét páncélost veszített.

*Stockholmból jelentik: (NTI.)* Az egyik angol hírszolgálati ügynökség jelentése szerint a brit tengernagyi hivatal közölte, hogy Geoffrey helyére Somerville-t nevezik ki főparancsnokul. (MTI.)

*Berlinből jelentik: (NTI.)* A Német Távíráti Irodához érkezett jelentések

szerint harcirepülő kötelékek az április 14-ére virradó éjszaka bombázták a Humber torkolatában levő egyik angol kikötőt és a bombázott célokban súlyos rombolásokat és tüzeket észleltek. Angol bombázógépek ugyanezen éjszaka megkísérelték a berepülést Észak-Németország fölé, azonban az erős német elhárítás visszatérítésre kényszerítette az ellenséges gépeket, mielőtt a német partokat elérhették és bombáikat ledobhatták volna. Egy angol bombavető gépet lelőttek. —

## Találat érte a máltai rádióállomást

*Rómából jelentik: (Stefani.)* Az olasz fegyveres erők főhadiszállásának 681. közleménye: Mechilitól délkeletre olasz és német légitámadások

egy ellenséges hadosztályt visszavonulásra kényszerítettek. Német vadászok minden saját veszteség nélkül lelőttek ellenséges gépet. A tengely légitámadásai kitaróan bombázták Málta kikötőit és repülőtereit. Légi harcokban két repülőgépet lelőttünk, több földön vesztelő gépet felgyújtottunk. Angol gépek a hétfőre virradó éjjel légitámadást intéztek több északolaszországi helység ellen. A ledobott bombák sem kárt, sem veszteséget nem okoztak. A Földközi-tengeren egy búvárhajó elhárító naszád elsüllyesztett egy ellenséges tenger-alattjárót. (MTI.)

*Berlinből jelentik: (NTI.)* Katonai helyről kiegészítésképp közlik: A német légiere vasárnap is eredményesen folytatta támadásait Málta katonai berendezései ellen. Egymást követő hullámokban elsősorban a sziget repülőtereit mindenféle úrméretű bombákkal árasztották el. Találat érte a rádióállomást. A hajógyárát és a tartályokat ismét súlyos találatok érték.

*Berlinből jelentik: (NTI.)* Katonai helyről közlik: A német haditengerészet és a német légiere 1941 december 15. és 1942 március 31. közt az Anglia elleni harc során elsüllyesztett egy nehézcirkálót, három könnyűcirkálót, egy repülőgépanyahajót, 14 rombolót, 5 tengeralattjárót, 18 gyorsnaszádot, 8 órhajót, 3 korvettet, 4 torpedónaszádot, 3 tengeralattjáróvadász és megrongált egy nehézcirkálót, 9 könnyűcirkálót, 15 rombolót, 5 tengeralattjárót, 4 gyorsnaszádot és 5 egyéb hadijárművet. Ezenkívül a német haditengerészet és a légiere elsüllyesztett 327 kereskedelmi hajót. Ugyanez idő alatt sikerült 862 brit repülőgépet lelőni, illetve szétrombolni. (MTI.)

## Ünnepélyesen bucsúztatták a zágrábból hazainduló magyar kül- döttséget

Zágrábból jelentik: Vasárnap este Pavelics horvát államfő szükkörű vacsorát adott a magyar és bolgár küldöttségek tiszteletére. Ugyancsak vasárnap este a horvát sportvezér vacsorát adott a Zágrábra érkezett külföldi sportolók tiszteletére. Hétfőn délelőtt Pavelics államfő kihallgatáson fogadta Ulleyn-Reviczky Antalt meghatalmazott minisztert, a magyar küldöttség vezetőjét. Félégy órakor Ulleyn-Reviczky Antal meglátogatta a horvát hadügy-minisztert. Délután a zágrábi magyar követ adott ebédet a magyar küldöttség tiszteletére. A magyar küldöttség tagjai hétfőn este visszaindultak Budapestre.

Az állomáson ünnepélyesen bucsúztatták a magyar küldöttséget. Pontosan hét órakor lépett a pályaudvar peronjára a magyar küldöttség Ulleyn-Reviczky Antal vezetésével. A küldöttség tagjai ezután még egy darabig elbeszélgettek a jelen volt miniszterekkel. Mikközben a vonat az állomásról kifelé indult, a zenekar a magyar Himnuszot játszotta.

## Megkezdte működését a Női Honvédek család- védelmi csoportja

(Saját tud.) Nagy érdeklődés mellett tartották meg hétfőn este a Női Honvédek ülésüket a Tűzharcos székházban. Megállapítást nyert, hogy a tagok létszáma 700-ra emelkedett s működésük a legnagyobb lelkesedéssel indult.

A gyűlésen Vitán Zoltán vezető tiszt ismertette azt az elhatározást, hogy a Családvédelmi Csoport megkezdte működését. A Női Honvédek személyesen keresik fel a hadbavonultak hozzátartozóit, feljegyzik az adatokat, hogy miben szenvednek hiányt, megszüretik az esetleg segélykiutalását, ha a családban beteg van orvosról és orvosságról gondoskodnak.

A gyűlésen körzetenként századokra osztották a Női Honvédek táborát, hogy ebben a formában figyelmzett alakulatokban teljesítsék a vállalt feladatot.

A Női Honvédek szervezkedésére a jóváhagyott engedély megérkezett s a véglegesen megállapított cím a következő: Tűzharcos Szövetség Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezete. Legközelebbi ülésüket pénteken este tartják meg.

## Milyen droguista cikkek mentesek a 35 százalékos pótlékolás alól?

A Magyar Tudósító jelenti: Az illatszerek és piperecikkek pótlékolásáról szóló rendelet egyes cikkeket kivett a rendelet hatálya alól. Ezek az cikkek: az illatosított gyermekkenőcs, a borsavas vagy szalicilios hintőpor, az illatosított hintőpor, a fogpor és fogpaszta (fogkrém), valamint az erős illatu vagy egyébként töményített esszencia, rum-, likőr- és pálinkagyártás részére.

## Külön megbízott adta át a Kormányzónak a német Sas-rend arany nagykeresztjét

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Dörnberg báró rendkívüli nagykövet a Führer különmegbízásában vasárnap délelőtt tíz órakor repülőgépen Budapestre érkezett. A budaörsi repülőtéren a kormány nevében bárcziházi Bárczy István m. kir. titkos tanácsos, miniszterelnökségi államtitkár fogadta. Megjelent a fogadásra a budapesti német követség részéről Dietrich von Jagow rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter és Werkmeister követségi tanácsos. További Budapest katonai városparancsnoka, a díszszázadot kiállító repülőalakulat parancsnoka és a repülőter parancsnoka. A repülőterre a légi erők díszszázada vonult ki zászlóval és zenével.

Dörnberg báró rendkívüli nagykövet

déli félegy órakor látogatást tett Kállay Miklós miniszterelnöknél, egy órakor pedig a Kormányzó Ur Ófőméltósága fogadta ünnepélyes kihallgatáson. Dörnberg báró átadta a Kormányzó Ur Ófőméltóságának a német Sas-rend arany nagykeresztjét. A rendkívüli nagykövetet a várudvarban díszszázad és zene fogadta.

Az ünnepélyes kihallgatás után a Főméltóság Ur legszűkebb körben villásreggelin látta vendégül a Führer különmegbízottját.

Kállay Miklós m. kir. titkos tanácsos, miniszterelnök és Kállay Miklósné vasárnap este félkilenc órakor Dörnberg báró német rendkívüli nagykövet tiszteletére a miniszterelnökségi palotában estebédet adtak.

## Négy napig tartott a mesterek vizsgája Száztizennyolc iparos vizsgázott sikeresen a bizottság előtt

Saját tud. Négy napot át tartott a városi iparosok mester-vizsgálata mely elméleti és gyakorlati kérdésekben a lehető legszigorubb formák között történt.

Az Ipartestület nagytermét csoportonként keresték fel a vizsgára álló iparosok, hol a vizsgabizottság élén dr. Cserry Béla iparkamarai titkár vezet-

sével délelőtt elméleti, délután pedig gyakorlati szempontból vizsgáztatta a mesterjelölteket.

A iparosok igen nagy százaléka nagy felkészültséggel jelent meg s a felkészültségnek tulajdonítható, hogy dacára a szigorú vizsgának, mindössze 10 százaléka lett pár hónap múlva újabb vizsgára utasítva.

## A vizsgát tett iparosok névsora

A vizsgázott mesterek névsora szakmánként a következők:

### APRILIS 7-ÉN VIZSGÁZTAK:

**Asztalosok:** Dobai Sándor, Piski Géza, Tiszay Kálmán. **Bádógosok:** Juhász Sándor, Steflik Béla. **Borbély:** Habi István. **Bördíszművesek:** Jeromos Dezső, Jeromos István, Répási Endre. **Cépezsek:** Bartos Mihály, Debrezeni István, Egri Sándor, Farkas István, Farkas József, Gyukonj József, Jakab Imre, Kegyes István, Keresztésy Béla, Kun Béla, Papp Lajos, Szőlősi Imre, Tóth István, Tóth Sándor, Balogh Kálmán. **Csizmadiák:** Balog Árpád, Csorján Sándor, Csuka János, Fekete Ferenc, Keresztési Gergely, Orbán Lajos, Papp Sándor, Vadász István, Varga Mihály. **Cég- és címfestő:** Scheip Károly. **Cukrászok:** Oláh Terézia, Oszaczkó Elemér, Varga Béla. **Fazekas:** Pritz Károly. **Fehérneművarrók:** Pintér Lászlóné, Mónus Ilona. **Fényképész:** Adorján Juliánna. **Férfiszabó:** Dull Erzsébet, Szabó István, Szabó Pál, Szilágyi Gyula. **Fodrászok:** Fekete Lajos, Pap Róza, Szalkai Péter. **Géplakatosok:** Angyalosy Zoltán, Horváth János. **Hentesok:** Bihari Ferenc, Farmathy Lajos, Hózsó Gábor, Kiss László, Novák Béla. **Műhímző:** Özpótor Antalné.

### APRILIS 9-ÉN VIZSGÁZTAK:

**Kádások:** Braun István, Reszler József, Stenczel Ferenc, Teschler István. **Kályhások:** Bartos Antal, Lukács Lajos. **Kelmefestők:** Ellenés Ferenc, Pándy Vilmos. **Kerékgyártók:** Abru-

dán Tódor, Bódis Lajos, Dezső Péter, Eszterhaj Lajos, Halász Imre, Kállai József, Nagy Sándor. **Lakatosok:** Almási Lajos, Kolozsvári József, Papp Gábor. **Kéményseprők:** Gorzsán Károly, Jeney Sándor. **Kocsifényező:** Fekete Lázár. **Kovácsok:** Balogh József, Bakró Demeter, Bogdándi Vince, Dézsi János, Polosics József, Vida Károly. **Könyvkötő:** Ifj. Szokol Ferenc. **Köteles:** Szűcs Mihály. **Kövező:** Illés Géza.

### APRILIS 11-ÉN VIZSGÁZTAK:

**Hentes és mészárosok:** Domján Ferenc, Pusztik József, Fritsch Walter. **Mézeskalácskészítő:** Gladáczki Anna. **Molnárok:** Darabont Gyula, Csáky Sándor, Fazekas László, Marosán János, Őri Lajos. **Műszerészek:** Domokos András, Mozsonyi Albert. **Női-kalapos:** Vass Klára. **Női-szabók:** Balogh Imre, Ifj. Bajusz József, Eberl Matild, Kádár Sándorné, Kuszelka Ferencné, Mayr M. Magdolna, Tárnok István, Zsunk Margit. **Kőnyomdász:** Török István. **Nyomdászok:** Bócz Lajos, Ozsváth Géza, Sebestyén Antal, Vass Sándor, Zombori Sándor. **Órás:** Bartha Sándor. **Reszelővágó:** Máneász János. **Sütők:** Bende Imre, Ottó Sándor, Pethő Kálmán, Sárközi Lajos.

**FERENC JÓZSEF  
KESERŰVIZ**

## Borzalmas gyermekszerencsét- lenség Hegyköz- pályiban

Nagyvárad. Saját tud. Borzalmas szerencsétlenség történt hétfőn délután a közelben fekvő Hegyközpályi községben. Szőke Elek 8 esztendőse fiával egy hat méter hosszú és két méter magas vályogfal lebontásával foglalkozkodott, amikor váratlanul a fal megingott és idő előtt ledőlt. Maga alá temette a gazda kisfiát.

Mire előhúzták a romok alól, már halott volt. Mint a hullaszemle alkalmával megállapították, koponyaalapítórés okozta halálát.

A nagyváradai ügyészség a temetői engedélyt ma kiadta s ezzel egyidejűleg megindult a nyomozás is. — vajjon kit terhel felelősség a borzalmas szerencsétlenségért.

## Minden levente sportolót hív a Nagyvá- radi Levente Egyesület

(Saját tud.) Nagyvárad város leventeparancsnoksága a következő felhívást adta ki:

Felhívom Nagyvárad város leventeköteles ifjait, akik a nagyváradai leventeegyesület kerékpáros, birkozó, céllövő és atlétikai szakosztályába belépni és ebben működni szándékoznak, szándékukat azonnal jelentésük Nagyvárad város leventeparancsnokságán. Mindennap d. e. 11—1-gig és délután 5—7-ig jelentkezhetnek. A leventekötelesek elsősorban a leventeegyesület keretén belül megalakult sportszakosztályokban sportolhatnak és csak azután polgári sportegyesületekben.

Nagyvárad, 1942. évi április 12-én.

Magyar királyi Nagyvárad város leventeparancsnoksága.

Nagyvárad thj. város adóhivatalától.

## Árverési hirdetmény

Alulírott városi végrehajtó ezennel közhírré teszem, hogy a nagyváradai forgalmi adóhivatalnál kimutatott román forgalmi adóhátralék fejében lefoglalt és a városi közraktárba beszállított ingóságokra a 1925. évi 600 P. M. rendelet értelmében a 67—69. §. alapján az első árverést 1942. apr. 29. napján d. e. 11 órára, a második árverést 1942. május 13. napján d. e. 11 órára a városi raktárban ezennel kitűzöm.

### Árverési feltételek:

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak az esetben kerülnek eladásra, ha az árverezők a becsérték háromnegyed része erejéig tesznek vételi ajánlatot.
2. A második árverésen azonban az ingóság becsértékre való tekintet nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtokába megy át.
3. Az árverés megtartása vagy megkísérlése esetén a behajtási illeték 8 százalékos.
4. A vételár azonnal és készpénzben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. április 13.

Mester Mihály  
végrehajtó.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje Magyar Lapok-at.

# A NAPOK SODRÁBÓL

**KRÜGER APÓ** a ma filmje. Látszerősége kétségbevonhatatlan. Nagyszerű rendezéssel, korszerű történelmi háttérrel mutatja be az angol világhíradalom „erkölcsi” alapját. Kalandorok, tömeggyilkosok, szerződészegő politikusok, gyűlölettel vezetett uralkodók kovácsolták össze a világtörténelem legnagyobb nyereszkedési és kiuzsorázási vállalkozását.

A búr háború 1899-ben indult meg és 1902-ig tartott. Három év alatt felvonultatta az angol birodalom a békés, csak földjéhez, szabadságához és függetlenségéhez ragaszkodó búr nép ellen történelmi arsenáljának minden fegyverét: a fegyvercsempészt, benzínlöttek fellazítását, megvesztegetést, hűségést, kiéheztetést, gyújtogatást, tömeggyilkosságot, internálótábor, rablást, hazugságot.

Azt mondják, hogy a film propaganda jellegű. Lehet. De erről nem a rendező tehet, hanem maga a történelem. A búr háború a legjobb angolellenes propagandaanyag. Legjobb, mert szintizta igazság.

A filmet Nagyváradon hatalmas tömeg nézte végig. Ebből arra lehet következtetni, hogy megtört a közömböség, az elriasztás jege a közönség körében. Nem terrorizálhatják már a zsidók a filmszínházakat és nem irányíthatják műsorukat magas tetszésükkel. A közvélemény ma már ellenállhatatlanul akarja tudni az igazat. Nagy eredmény ez, ha arra gondolunk, hogy még néhány évvel ezelőtt is Nagyváradon minden zsidó mérték szerint igazodott.

DIVATBA JÖTT A RESTI, amióta a legújabb belügyminiszeri rendelet szűkebbre szabta a zárórát. Mert az angol-zsidó-néger életforma szenvedélyes lovagjai nem tudnak betelni az éjszakai élet gyönyörűségeivel éjfél után 1 óráig. Nekik ez nem elég. Eddig az időpontig legfeljebb egy-két mulató levegőjétől ittasulnak meg. Hol van még az az egyrésznyi grill, bár és nem tudom még miféle torz szüleménye az angol-majmolás szakértőinek? Ezeket mind végig kell járni, mert így kívánja a bon ton. De ha csak kiskocsmában vagy vendéglőben is ült le valaki: hogyan szophatja magát teli éjfél után 1 óráig? Mert a mulatózás csak úgy eredményes, ha valaki tökrészegre issza magát!

Ezért ne csodálkozz rajta, közönséges halandó, akiben szikrányi megértés sincs a bohémuság, a sikk, a nagyvilágosság, a nyugati szellemesség iránt, hogy az éjszaka kedélyes társadalma ellenállhatatlan vágytól fűtve, kocsiiban vagy gyalog elindul a vasúti vendéglő felé. Arra tudniillik nem vonatkozik a belügyminiszeri rendelet. Ott azután lehet kivilágosvirradatig. Ime, ilyen ügyesek. Így tudják „kipaklizni” a nyilvánvaló rendelkezést. Már amennyiben kipaklizásnak lehet tekinteni. Szerintünk egyszerű rendőri kihágás, amit sürgősen meg kell szüntetni.

A „ZS” VITAMIN EURÓPAI HIRŐ SZAKÉRTŐJE, Békefy László konferanszié, a nagybetűs Mester, a zsidó vágyalmok meg- és kiálmodója, csunya ügybe keveredett. Nem meglepetéssel, hanem a valóra vált sejtés tudatával olvastuk ugyanis a Magyar Távirati Iroda hivatalos jelentését arról, hogy a győri szabotázs, robbantási kísérlet zsidó tettesei között Békefy László is szerepelt. Egy bűnöst, valami Nádas Ernő

nevezetűt fel is kötötték. Kettőnek megváltoztatták a büntetését. Békefy Lászlót és társait rendes hadbíróság elé állítják.

A zsidós és nyugatos közönség finoman haldokló tábora fázósan összereszen, amikor kedvence nevét a Magyar Távirati Iroda hivatalos jelentésében szabotálók, gyújtogatók, rombolók, közönséges akasztófavirágok nevével együtt olvassa. Azt a világot sem ismer-

nék el, hogy a „Mester” régóta szabotálójá a keresztény, magyar gondolatnak, hogy minden eszközt, minden kibívót felhasználj ahhoz, hogy romboljon, gyújtogasson az emberek gondolkozásában és akadályozza a magyar építőmunkát.

Az álarc most lehullott. Békefy mester a maga igazi arcával áll majd a hadbíróság elé és nemcsak a győri kalandról, hanem sok mindentől számot fog adni.

A magyar ügynek mindenesetre nagy nyeresége lesz, hogy végre igaz fény derült Békefy László személyére és szereplésére.

## Vitéz Imrédy Béla Váradon

Nagyvárad. Saját tud. Vitéz Imrédy Béla ny. miniszterelnök, a Magyar Megújulás Pártjának vezére Pajor Győző képviselő társaságában kedden hajnalban Nagyváradra érkezett. Az állomás a párt helybeli vezetői fogadták. Vitéz Imrédy Béla kedden délelőtt megbeszélést folytatott a párt nagyvárad-i helyiségében, majd a Mátyás-pincében együtt ebédelt a szűkebbkörű vezetőséggel. Délután újabb megbeszélést folytatott a párt itteni tagjaival.

Vitéz Imrédy Béla kedden az esti órákban utazott tovább Budapestre.

## Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes látogatása Mussolininél

### Cavallero tábornok estebédet adott a magyar vezérkari főnök tiszteletére

Rómából jelentik (MTI.) A Duce hétfőn a Venezia palotában fogadta vitéz Szombathelyi Ferencet, a magyar honvédezerkar főnökét, akit Cavallero olasz hadseregtábornok és vitéz Szabó László vezérőrnagy, római magyar katonai attasé kísért. Mussolini miniszterelnök, aki, mint ismeretes, a három honvédelmi tárca minisztere is szívélyes megbeszélést folytatott a magyar honvédezerkar főnökével, majd vitéz Szabó László vezérőrnagy bemutatva a Ducenak a kíséret tagjait, akikhez a Duce szintén szívélyes szavakat intézett. Ciano gróf hétfőn délután fogadta vitéz Szombathelyi Ferencet. A magyar hon-

védezerkar főnöke hétfőn ünnepélyesen koszorút helyezett I. Umberto és II. Viktor Emánuel sírjára. Megkoszorúta még a névtelen katona sírját, valamint a fasiszta hősök emlékművét. Délben a magyar honvédezerkar főnöke szűkebbkörű villásreggelit adott tiszteletére. Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes délután látogatásokat tett.

Rómából jelentik (MTI.): Cavallero tábornok, az olasz nagyvezérkar főnöke hétfőn este estebédet adott vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a magyar honvédezerkar főnökének tiszteletére. A vacsorán Cavallero tábornok pohárköszöntőjében hangzott, hogy Magyarország teljes szellemi és anyagi felk-

szültségével vesz részt a tengely államainak a szovjet és a plutokrata hatalmak elleni háborújában. Poharát a győzelem biztos reményében emelte Magyarországot kormányzójára és sürítette a honvédhaderő hadiszerencséjére s dicsőségére.

Vitéz Szombathelyi Ferenc válaszában hangzott, hogy teljes hittel, reménnyel és teljes erővel veszünk részt abban a harcban, amelyről biztosan tudjuk, hogy abból az emberiség és mindannyiunk ügye győzelmesen kerül ki. Ebben a tudatban emeli poharát az olasz király és császár Öfelségére, a Duce és az olasz hadsereg dicsőségére.

## BERLINI LEVÉL

### A tavaszi offenzíva jegyében

1

Berlini munkatársunk katonai és külpolitikai tájékoztatója. (K. K.) Az európai közvélemény dacára a pillanatnyi és percről-percre változó politikai és katonai helyzet-jelentéseknek — tagadhatatlanul — az eljövendő tavaszi nagy támadás elvárásának jegyében áll. Lélegzik és — és izgul egészen érthetően.

Sokak szerint az elkövetkezendő tavaszi offenzíva sikerétől a béke és a háború sorsa, tehát a népek élete és halála függ. Lehet, hogy tekintetben így van, természetesen nem szabad azonban semmit sem túlbecsülni.

A küszöbön álló mérkőzés előszelében valóban hatalmas mérkőzés előszelében mindenhol észlelhető és a politika útvesztőiben éppen úgy készüldnek hozzá, mint a katonai főhadiszállások titkos szobáiban. Az a tény, hogy Pápa úr utazik és a berlini külügyminisztérium sajtókonferenciáján egyszerre tizen is kérdezik, hogy megérkezett-e már Ankarába? — jele annak, hogy ez is a tavaszi offenzívához tartozik. Hogy Cripps az indiai alkirály egyik angol lovászájának egyszerű kis házában szállt meg és onnan indította útnak hízelő csáb-buméráncjait a hinduk felé (mely buméráncok egyébként fizikai adottságuknak megfelelően rendre és hiánytalanul „visszatértek” a híű ábrándokhoz) dobálózó „nagy Cripps” lovaslegényi

tanyájára, miután az elkábitandó nagyvad ügyesen kitért csapásai elől! — szintén azt jelenti, hogy mindkét tábor igyekszik politikai úton biztosítani hátát — olyik pláne bezúzással fenyegetett fejét.

Mindenki tudja, hogy a tengelyhatalmak és szövetségeseik megtöbbszörölték keleten bevetendő erőiket, így például az olasz keleti hadosztályt hadsereggé erősítik fel. Mindez jele annak, hogy kemény küzdelem és nem olcsó győzelem árán váltják meg Európa népei önmagukat a fenyegető bolsevik veszedelemtől, amelynek újszólóan kimeríthetetlen nyersanyagforrásai nem várt erősségű hátteret adtak ennek az apokaliptikus behemótnak.

2

Nem a csapatok száma, nem is a kiváló és elegendő felszerelés, sőt a nagyszerűen működő utánpótlás sem képesek csatákat, pláne egy nagy háborút megnyerni, mondotta a napokban az egyik angol lap nyílt hasábjait a skóciai Highland-Brigád egyik tisztje panaszlevelében, hanem: a meggyőződés és a fegyelem.

Ez az angol hadsereg ma még lenézettebb, mint 1914—18-ban volt, írja egy másik angol tiszt a Daily Telegraph-ban. Egyedül áll a világtörténelemben, hogy 70 ezer ember megadja

magát sebesületlenül, mint az Szingapurban történt. Holott sem kiéheztetés, sem municióhiány a vár feladását nem indokolta.

3

A tavaszi offenzíva, amelyet angol részről történelmi német városok, így Lübeck favázis, történelmi műértékű belvárosainak és katedrálisainak, muzzeumainak összehomboltásával igyekeznek zavarni, valóban az eldöntője lesz annak az évtizedes (ha nem évszázados) küzdelemnek, amelyet a szarmata síkság örök pánszlávizmusa jelentett veszedelmül Európára, hol a pravoszlavia, hol a cárizmus és legutóbb a bolsevizmus formájában.

Nem véletlen, hogy Oroszországban tudott államhatalommá nőni a bolsevizmus. Néhai való nagy romantikusunk: Jókai Mór már közel 100 évvel ezelőtt megjósolta pompás látóköszemmel és hallatlan lélekismerettel a bolsevizmus uralomra jutását — de annak bukását is. Nihil nével a „Jövő század regénye” című remek munkájában. A tavaszi offenzíva magyar hőseit bizonyosan nem egyszer fogja ennek a géniusnak az árnyéka kísérni a Don partjain és ma soha nagyobb propagandát nem tölnek elképzelni a magyarság számára, mint a csodás regény befordítását az összes európai nyelvekre.

A tavaszi offenzíva jegyében!  
STERIO, LEONIDAS.

## A fogyasztónak eladó nagykereskedő csak a kiskereskedői hasznot számíthatja fel

Elvi jelentőségű ítéletet hozott a budapesti Tábla egy árdrágítási bűnperben. A vádlott jászapáti textil kis- és nagykereskedő volt, akit a szolnoki törvényszék uszorabírosága felmentett az árdrágítás vádjától, elfogadva védekezését, mely szerint, ha közvetlenül a fogyasztónak adott el, felszámította mind a nagy-, mind a kiskereskedői haszonkulcsot.

A táblai tárgyaláson az ügyész hangsúlyozta, hogy a felmentő ítélet jogi tévedésen alapul, mert az a kereskedő, aki kétféle haszonkulccsal is drágítja az árut, árdrágítást követ el. A Tábla elfogadta az ügyészi érvelést és a vádlott kereskedőt félévi börtönrre, valamint 300 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az indoklás szerint az a nagykereskedő, aki közvetlenül a fogyasztónak ad el, csak a kiskereskedői hasznot számíthatja fel.

## Teleki-emléktábla a jászóvári prépostságban

Meleg, családi ünnepeg keretében leplezték le Jászóváron, a premontrei prépostság prelaturai szárnyának lépcsőházában elhelyezett gróf Teleki Pál emléktáblát. Ezzel az emlékművel is a trianoni bilincsektől felszabadító nagyjövőjének akart hódolni a prépostság. Teleki Pál gróf ugyanis, mint a határmegállapító bizottság tagja, magának a prépostságnak a viszatérésében, később pedig a határkiigazításnál a prépostság birtokainak visszacsatolásánál is elévülhetetlen érdemeket szerzett. A tiszta márványból készült emléktábla Sidló Ferenc szobrászművész igen sikerült alkotása, amely méltóképpen őrizi a nagyjövő emlékét, megőrkítve egyszerűsége mellett az emlékeztető alkalmat is, amikor Teleki Pál először tüntette ki látogatásával a felszabadult prépostságot. Az emléktáblán ez a felírás olvasható: Gróf széki Teleki Pál m. kir. miniszterelnök, a trianoni bilincsekből felszabaduló prépostság nagyjövője. 1939. június 24.

## Miből készülnek a jó műbőr- és póttalpak

A Magyar Tudósító jelenti: A műbőr- és póttalpakok végzett kísérletek során elsőnek az úgynevezett mozaiktalppal értek el igen jó eredményeket. A mozaiktalp a bőrtakarékosság eredménye, mert ennél az eljárásnál a talpbőr-hulladékot hasításbőrré ragasztják fel. Városi viseletnek megfelelő. A többi bőrhulladékot úgy dolgozzák fel, mint a fát, rongyot a papirogyártásnál. Rostnyalábokra szétfozlatják, azután kötőanyaggal összeröszkösítik. Így készül a műbőr. Egész sereg alkalmas gumi megoldás is van, a talpknak jelentős része is bevált. Legalkalmasabb és legtartósabb a háromrészes fatalp. Erős is, hajlékony is. A bevált fatalpak után sorra kerülnek a nyári viseletre alkalmas hajlékony impregnált textilműtalpak is. Ezek férfi és női cipőkre egyformán alkalmasak.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a „MAGYAR LAPOK”-at.

## Egy keresztény szellemű kaszinó megteremtését kéri a helyi tanárság a főispántól

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad középiskolai tanárság körében mozgalom indult meg az irányban, hogy szabadidejük alkalmával, a kartársi szellem kimélyítése és a magyar közepostály szorosabb összetartásának szempontjából egy olyan szórakozási otthon létesítsen, melyből az új Magyarország szelleme egyensúlyozná azt az idegenszerűséget, mely a város különböző szórakozó helyeinek bizonyos rétegű látogatóin keresztül szerte árad.

A középiskolák igazgatói több alkalommal ülészttek e tárgyban, a legutóbbi összejövetelen Kiss József tanterületi kir. főigazgató is részt vett és úgy határozta, hogy ez irányú szándékukat memorandum formájában fejtik ki Hlatky Endre főispán előtt.

A memorandumot — élén a tankerü-

leti főigazgatóval — aláírták az összes igazgatók és Jakó Bertalan, a Szent László gimnázium igazgatója és Jeskó Sándor áll. ipariszkolai tanár adták azt át városunk főispánjának. — Hlatky Endre főispán teljesen magáévátette a tanárság kívánságát és határozott ígéretet tett, hogy valamilyen formában megoldást keres erre a jogos kívánságra.

Részükről örömmel üdvözljük a hazafias érzésű helyi tanárság akcióját. Ez a mozgalom határozott alapkövetétele annak a szükséges megindulásnak, mely egyszer végérvényesen pontot fog tenni arra a helyzetre, hogy Nagyvárad szellemét csak elszűsített kávéházak, klubok és egyéb szórakozási helyek irányítsák. (K.)

## Kire hárítható a vasuti fekbér és kocsiallaspénz

Nagyvárad thj. város polgármestere 1799—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekelteknek, hogy a m. kir. közellátásügyi miniszter 63.462—1942. K. M. számú rendelete értelmében az árú vasúti szállítása alkalmával felmerült vasuti fekbér és kocsiallaspénz, továbbá az átvé-

vők veszélyére és költségére a vasút által történt kényszerkirakás folytán felmerült kirakásdíj többet a legmagasabb árak kiszámításánál az árú beszerzésével kapcsolatos költségek közé fel nem vehető és a szállítató által a vevőire át nem hárítható. Nagyvárad, 1942. április hó 10-én Dr. Soós s. k., polgármester.

## Három halálos ítéletet hozott a honvéd-rögtönítelő bíróság a győri robbantási terv ügyében

Egy elíteltet kivégeztek, kettőnek a büntetését fegyházra változtatták át

Budapestről jelentik: (MTI) A m. kir. honvédezerkar főnökének bírósága, mint rögtönítelőbíróság, a győri szabotázs ügyben, amely alkalommal egy hadiüzemben géprobbantást terveztek, Nádas Ernő magántisztviselőt, Marton Dezső színházi titkárt és Piesz Irma háztartási alkalmazottat kötéltalpra ítélt. Nádas Ernő az ítéletet 1942. április 11-én végrehajtották, míg a honvédezerkar főnöke a halálbüntetést Marton Dezsőnél életfogytiglani és Piesz Irmánál 15 évi fegyházra változtatta át. A még letartóztatásban lévő többi vádlottak és pedig Singer Endre, Szántó (Strasser) György, Lengyel (Löwi) Endre, Neubauer György és Békefy László ügyében a rendes hadbíró fog a közeljövőben ítéletet mondani.

## Érdekes kimutatás a filmszínészek elmúlt évi tevékenységéről

41 magyar film, 364 foglalkoztatott színész, 95 százalék öskeresztény

A Filmművészeti Kamara minden évben összeállítást készít az előző évadban gyártott filmekben szereplő színészekről. Az 1941—42. gyártási évadban 364 színészt foglalkoztattak a filmgyárak és ezidő alatt készült 41 magyar film. A leggyakrabban foglalkoztatott epizodista 18 filmen szerepelt, a főszereplők közül a rekordfellépés 10, illetve 11 filmszerep volt. Az elmúlt évben a színészkararai

tagok 14,9 százaléka szerepelt filmekben. A magán-színházak tagjainak 70,4 százaléka játezott egyidejűleg filmen. A szereplők 95 százaléka öskeresztény, 3,7 százaléka tanusítványos, 1,3 százaléka pedig zsidó volt. Névszerint a filmen legtöbbet szereplő színész: Sugár Lajos volt, aki 18 filmen játezott. Falussy István, Vándory Gusztáv, Szőregy Gyula és Pethes Ferenc egyenkint 17, Szabó

Ferenc, Maklár Zoltán, 15, Huszti Róbert és Pethes Ferenc egyenkint 17, Szabó Ferenc, Maklár Zoltán 15, Huszti Róbert és Pethes Sándor 14 filmen kaptak szerepet. A sztárok és a főszereplők közül Bajor Gizi 1, Bárczy Kató 2, Berki Lili 1, Bilicsei Tivadar 10, Bordy Bella 2, Bulla Elma 3, Csontos Gyula 10, Földényi László 7, Goll Bea 2, Greguss Zoltán 4, Hajmássy Miklós 10, Honti Hanna 1, Jávör Pál 8, Karády Katalin 4, Kiss Manyi 4, Ladomercsény Margit 4, Lázár Mária 2, Láncezy Margit 1, Lukács Margit 1, Maly Gerő 5, Muráti Lili 2, Páger Antal 10, Petrovics Szevetiszláv 1, Puszkás Tibor 4, Rajnai Gábor 6, Rózsahegyi Kálmán 2, Simor Erzsébet 11, Somlai Artur 6, Szelezky Zita 3, Szörényi Éva 3, Tasnádi Mária 2, Tolnay Klári 5, Uray Tivadar 2, Vaszary Piri 13, Turay Ida 2 filmen szerepelt az elmúlt esztendőben. (Magy. Tud.)

## SZÍNHÁZ

Színházi iroda közleményei:

— Bulla Elma vendéggjátéka pénteken, szombaton és vasárnap.

— Jurik Ica felléptével ma kedden este a legszellemesebb zenés-bohózat ujdonság, az Angyalt vettem feleségül kerül színe filléres helyárrakkal. Legdrágább jegy 120 fillér.

— Vikli. Bónyi Adorján vigjátéka szerdán este kerül bemutatásra premier bérlet keretében Jurik Julcsival a címszerepben, Sármasz Miklós rendezésében. A dűbájos vigjáték a bihari békebeli életet varázsolja elénk. Szerdán este premier bérlet, csütörtökön este tisztviselő bérletben. Szelvénycsok érvényesek.

— Bulla Elma vendéggjátékai iránt városszerzte örjási az érdeklődés, aki pénteken este egyik leghíresebb szerepét játssza el Zilahy Lajos: Urilány című vigjátékában. Az illusztris vendégművésznőnek partnerei Jurik Julcsi, Bartók Julia, Delly Ferenc, Sármasz Miklós, Roes József, Márky Géza és Barys Béla lesznek. Az Urilány pénteken este premier bérletben, szombaton este tisztviselő bérletben, vasárnap délután és este bérletszűntetben kerül színe.

— Szombaton délután Bulla Elma felléptével, rendes helyárrakkal a nagy-sikerű 2000 pengős férfi című vigjáték van a színház műsorán.

— Bulla Elma vendéggjátékainál a m. t. bérlok páholynál 5 P, zsöllyenél 150, korszéknél 1 pengőt fizetnek rá.

— Hétfőn este Süt a nap című Zilahy vigjáték van a színház műsorán, az Iskolánkivüli Népművelődési előadás keretében.

— Előkészületben a Boronkay lányok az idei színiévad legnagyobb színpadi sikere.

### HETI MŰSORA:

Kedden este: Angyalt vettem feleségül.

Szerdán este: Vikli, premier bérlet. Csütörtökön este: Vikli, tisztviselő bérlet.

Pénteken este: Urilány, premier bérlet.

Szombaton délután: 2000 pengős férfi Szombaton este: Urilány, tisztviselő bérlet.

Vasárnap délután 4 óraker: Urilány, rendes esti helyárrakkal.

Vasárnap este: Urilány, Bulla Elmával — felemelt helyárrakkal.

Hétfőn este: Süt a nap. Népműv. előadás.

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZÉKELYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.  
 Telefon: 12-27.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:** Egész évre 30  
 félre 15, egy hóra 2.50 pengő  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk  
 száma: 72.301.  
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**A SZENTATYA KIHALLGATÁSON  
 FOGADJA A HONVÉD VEZÉRKAR  
 FŐNÖKÉT.** Csütörtökön, 16-án vitéz  
 Szombathelyi Ferenc, a honvéd  
 vezérkar főnöke kihallgatáson jelenik  
 meg a Szentatyánál.

Johann Béla belügyi államtitkár Ró-  
 mába utazott. Rómából jelentik: (MTI)  
 Johan Béla belügyi államtitkár hétfőn  
 délelőtt az olasz közegészségügyi inté-  
 zet meghívására Rómába érkezett. —  
 Kedden délután előadást tart. Johan  
 Béla háromnapos olaszországi tartó-  
 zkodása alatt megtekintti a fontosabb  
 közegészségügyi intézményeket, majd  
 látogatást tesz a pontusi mocsarak he-  
 lyén épült várocsokban.

**BUDAPESTRE UTAZOTT AZ ALIS-  
 PÁN.** Nagyvárad. Saját tud. Bihar me-  
 gyé alispánja a korábbi órákban Buda-  
 pestre utazott, ahol részt vesz a bihari  
 községek költségvetésének miniszteriá-  
 lis tárgyalásán. Vitéz dr. Nadányi Já-  
 nos előreláthatólag több napot tölt még  
 a fővárosban, ahol több időszaki megyei  
 kérdésben is eljár.

Nagy részvét mellett kísérték utolsó  
 útjára Varga Béla volt unitárius pü-  
 spököt. Kolozsvárról jelentik: (MTI)  
 Hétfőn délután folyt le óriási részvét  
 mellett Varga Béla volt unitárius pü-  
 spök és egyetemi tanár temetése. A  
 gyászbeszédet József Miklós unitá-  
 rius püspök tartotta. Az egyetem nevé-  
 ben Zolnay Béla, az unitárius egy-  
 ház és intézményei nevében Gelei  
 József egyetemi tanár mondott búcsú-  
 szót.

**TÓTH LÁSZLÓ ÉS GÁSPÁR JENŐ  
 NAGYVÁRADON.** Pénteken, március  
 17-én délelőtt Nagyváradra érkezik  
 Tóth László, a Nemzeti Újság főszer-  
 kesztője, a Magyar Újságírók Egyesü-  
 letének elnöke és Gáspár Jenő, a Ma-  
 gyar Sajtókamara igazgató-főtárháza.  
 Tóth László az Újságírók Otthon előad-  
 sorozatában „Milyen ember az újsá-  
 g?” címmel fog előadást tartani, Gás-  
 pár Jenő pedig a Magyar Újságírók  
 Egyesülete nagyváradai aloszorgalmának  
 megalakulása alkalmából jön Nagyvá-  
 radra.

**A VÁCI KIR. ORSZ. SIKETNÉMA  
 INTÉZETBE** az 1942-43. iskolai évre  
 szeptemberre felvételt nyerhetnek 6-  
 10-12 éves siketnéma vagy később  
 megsiketült gyermekek (vagyontalanok  
 ingyenes, a többiek havi 48. 24. 12. 6.  
 3 pengő tartásdíjhozjárulással, illetve a  
 gyermek élvezett családi pótlékának be-  
 fizetése mellett), akiknek a siketségen  
 kívül más testi vagy szellemi fogyatéko-  
 zásuk nincsen. Felvételi tájékoztatva-  
 lal és felvételhez szükséges nyomatvá-  
 nyokkal (28 filléres postabélyeg lekü-  
 ldése mellett) készséggel szolgál az inté-  
 zet Igazgatója. Vác. Konsztantin tér 6  
 szám. Telefon: Vác 16.

**AZ ŐSZI LEN VETÉSTERÜLETEK  
 NEM SZÁMITHATÓK BE A KÖTE-  
 LEZŐ OLAJOS MAGTERMELŐ TERÜ-  
 LETBE.** A Magyar Tudósító jelenti: A  
 földművelésügyi miniszter az érdeklét-  
 ségek felterjesztésére adott válaszában  
 közölte, hogy az őszi len vetésterületek  
 nem számíthatók be az olajosmagvak  
 termelésére kötelezővé tett területbe.

**A BELÜGYMINISZTER FELHÍVÁSA  
 A SZEGÉNY GYERMEKEK TAN-  
 KÖNYV ÉS TANSZER ELLÁTÁSA-  
 NAK BIZTOSÍTÁSÁRA.** A Magyar Tu-  
 dósító jelenti: A belügyminiszter körren-  
 delésben hívta fel az összes törvényha-  
 tóságok első tisztviselőit, hogy a váro-  
 sok és községek segítsék elő a szegény-  
 sorú gyermekeknek ellátását tanköny-  
 vekkel és tanszerekkel. A városok és  
 községek költségvetésében gondoskodni  
 kell ennek a célnak megfelelő támoga-  
 tásáról a rendelkezésre álló hitel kerete-  
 sében. A Magyar Irodalom és Művész-  
 pártoló Egyesület (Budapest, II.,  
 Batthyány-utca 29.) készségesen áll a  
 közületek rendelkezésére, hogy tan-  
 könyveket és tanszereket kedvezményes  
 áron szerezhesenek be.

**Megilte feleségét, azután öngyilkos  
 lett egy pesti gyár munkás.** Debrecen-  
 ből jelentik: (MTI) Szócsy István 42  
 éves budapesti gyár munkás vasárnap  
 Debrecenben hét tőrrel megilte  
 feleségét. Szócsy azután önmagát szur-  
 ta mellbe és rövidesen ugyancsak ki-  
 szenvedett.

**Új kerékpárok JAKAB műszerésznél**  
 részletre is. Javítások olcsón. Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

**90 EZER KATASZTRÁLIS HOLD  
 ÁLL VIZ ALATT HÓDMEZŐVÁSÁR-  
 HELYEN.** (MTI.) A Hódmezővásárhelyi  
 Gazdasági Egyesület vasárnap ülést tar-  
 tott, amelyen megállapították, hogy a  
 víz nemcsak a külkerületi részeket bo-  
 rította el, hanem a várost is fenyegeti.  
 Az ülés megállapítása szerint Hódme-  
 zővásárhely 90.000 katasztrális holdját  
 borította el a víz.

**Földrengés volt Bukarestből 160 kilo-  
 méterre.** Bukarestből jelentik: (MTI) A  
 bukaresti földrengést jelző intézet a  
 következőket jelenti: Hétfőn, április  
 13-án reggel az intézet műszerei föld-  
 rengést jeleztek, amelynek középpontja  
 Bukaresttől 160 kilométerre volt. A  
 földrengés erőssége harmadfokú volt.

**ORVOSI HIR.** Dr. Jeremiás Aranka  
 orvos-kosmetikus-bőrgyógyász Széche-  
 nyi-tér 1. szabadságáról hazaérkezett.

**Kosztá nővérek  
 vendéglője**  
 Horthy Miklós-út 37. szám  
 Izletes konyha. Kitűnő  
 italok.

**ÜGYVEDEK ÉS KÖZJEGYZŐK  
 SZENTGYAKORLATOT TARTANAK.**  
 A Magyar Tudósító jelenti: A budapesti  
 Ügyvédi Kamara és a budapesti Köz-  
 jegyzői Kamara katolikus tagjai szoká-  
 sos évi szent gyakorlatukat április 16.,  
 17. és 18-án este hét órakor tartják a  
 Kongregáció és Otthon kápolnájában  
 (Horánszky-utca 20.) A lelki gyakorlatot  
 Strecke Ernő hittanár, az A. C. Bu-  
 dapesti Központi Csoport bizottságának  
 ügyvezetője tartja és a közös szentál-  
 zás április 19-én, vasárnap reggel lesz  
 ugyanott. Dr. Kövess Béla, a budapesti  
 Ügyvédi Kamara elnöke most küldötte  
 szét a lelki gyakorlatokra szóló meghí-  
 vókat.

**Finnország is fölveszi a kapcsolatot  
 a Vatikánnal.** Rómából jelentik: (MTI)  
 A Stefani jelenti: A Vatikán és Finn-  
 ország közti diplomáciai viszony léte-  
 sítésére vonatkozó javaslatot a Szent-  
 szeknél kedvezően fogadták.

**VICHYBE UTAZOTT DE BRINON.**  
 Párizsból jelentik: (MTI) Az OFI jelen-  
 ti: De Brinon nagykövet, a francia kor-  
 mány főmegbízottja a megszállott terü-  
 leteken, hétfőn délután Párizsból Vi-  
 chybe utazott.

Korona Filmszínházban  
 A legremekebb magyar filmóriás  
**A beszélő köntös**  
 Jegyelővét d. e. 11-1/2-ig, d. u. 1/24-től 1/25-ig, 1/26-tól 1/27-ig, 1/28-tól 1/29-ig

**Megérkezett Olaszországba az első  
 sebesült hadifogolyzállomány.** Rómá-  
 ból jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: A  
 legutóbbi napokban szállítottak haza  
 első ízben olasz és angol sebesült hadi-  
 foglyokat, azoknak a megbeszéléseknek  
 eredményeként, amelyek a két kor-  
 mány közt folytak.

**ISMÉT NÉMET KATONÁT GYL-  
 KOLTAK PÁRIZSBAN.** Párizsból jelen-  
 tik: (MTI.) A NTL jelenti: Párizsban  
 április másodikán meggyilkoltak egy  
 német őrszemét és bombát dobtak egy  
 német katonaság által lefoglalt lokál-  
 ban. Megtorlásul öt kommunistát lőttek  
 agyon. Ha a merénylet értelmi szerzői  
 április 17-ig nem kerülnek elő, akkor  
 bizonyos számú egyetemlegesen felelős  
 zeidőt és kommunistát lőnek agyon.

**A VILÁGPOSTA** legújabb számában  
 Péchy-Horváth Rezső Malayáról, a világ  
 legszebb országáról ad színes leírást. Dr.  
 Marék Antal „Az orvos beszélget” cí-  
 mű állandó rovata, mely széles körben  
 keltett eddig is már élénk feltűnést, is-  
 mét mindenkit érdekítő egészségügyi kérdést  
 tárgyal. Könnyű László az „Isten vé-  
 sője alatt” c. Janssen-életrajzról írt fi-  
 gyelemreméltó cikket, párhuzamban egy  
 Mária-regénnyel. A Janssen életrajzából  
 a lap közöl ezúttal érdekes szemel-  
 vényt is. „A szeretet vértanúi” címen  
 Sziveli Dezső közöl tehetséges írói képzé-  
 séget eláruló novellát. A lap megemlé-  
 kezik egy Zaymus-jubileumról abból az  
 alkalomból, hogy a neves katolikus író-  
 nak most jelent meg huszonötödik regé-  
 nye. Képes részében a lap ezúttal Nagy-  
 váradot, Szent László városát mutatja  
 be az olvasóknak. Regény, szórakoztató  
 és tanulságos rovatok egészítik ki a Vi-  
 lágposta e számát is. A lap a közéleti  
 Szent Imre Missziós Szeminárium kiadá-  
 sában jelenik meg.

**Ártalmatlanná tették a szerbiai kom-  
 munisták vezetőit.** Belgrádból jelentik:  
 (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti:  
 A belgrádi kommunista vezetők rövid-  
 del előtt történt ártalmatlanná tételé-  
 követve, a rendőrség vidéken letar-  
 toztatott 150 kommunista személyisé-  
 get. Ez által a szerbiai kommunisták-  
 nak csaknem teljes vezetését sikerült  
 ártalmatlanná tenni.

**A KEDVEZMÉNYES PÁLINKAFŐ-  
 ZÉSI KERET FELEMELÉSE KÉRIK  
 A GAZDÁK.** A Magyar Tudósító jelenti:  
 Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kama-  
 ra előterjesztést tett az Országos Me-  
 zőgazdasági Kamarának a kedvezményes  
 pálinkafőzési keretnek 15 hektoliter  
 fokra való felemelését. Az előterjesztés  
 rámutat arra, hogy a kedvezményesen  
 kifőzhető 10 hektoliter fok ezesz nem  
 elegendő egy nagyobb család szükségle-  
 teinek kielégítésére.

Nagyvárad thj. város adóhivatalától.

**Árverési hirdetmény**  
 Alulírott városi végrehajtó ezennel  
 közhírré teszem, hogy a nagyvárad  
 forgalmi adóhivatalnál kimutatott rom-  
 mán forgalmi adóhátralék fejében le-  
 foglalt és a városi közraktárba be-  
 szállított ingóságokra a 1925. évi 600.  
 P. M. rendelet értelmében a 67-69.  
 § alapján az első árverést 1942. apr.  
 27. napján d. e. 11 órára, a második  
 árverést 1942. május 12. napján d. e.  
 11 órára a városi raktárban ezennel  
 kitiűzöm.

**Árverési feltételek:**  
 1. Az első árverésen az egyes ingó-  
 ságok csak az esetben kerülnek el-  
 adásra, ha az árverezők a hacsérték  
 háromnegyed része erejéig tesznek  
 2. A második árverésen azonban az  
 ingóság becsértékre való tekintet nél-  
 kül, a legnagyobb vételi ajánlatot  
 tevő birtokába megy át.  
 3. Az árverés megtartása vagy meg-  
 kisérlése esetén a behajtási illeték 8  
 százalék.  
 4. A vételár azonnal és készpénz-  
 ben kell fizetni.  
 Nagyvárad, 1942. április 13.  
 Mester Mihály  
 végrehajtó.

Kellemesen szórakozni cigány-  
 zene mellett a  
**Kosztá nővéreknel**  
 Horthy Miklós-út 37. szám.

**TILOS A BANKETTEK RENDEZÉSE  
 OLASZORSZÁGBAN.** Rómából jelentik  
 (MTI): Olaszországban megtiltották ét-  
 termekben és vendéglőkben bankettek  
 és esküvői lakomák rendezését.

**Nagyobb adományt utalt ki a Keres-  
 kedelmi Bank a Nagyvárad és Bihar-  
 megyei Nemzeti Kaszinó céljaira.** Moz-  
 galom indult a régi Nagyvárad és Bi-  
 harmegyei Nemzeti Kaszinó újjászerve-  
 zésére s a mozgalom élén Czifra Kál-  
 mán főispán áll. Most arról értesü-  
 lünk, hogy dr. Jamotte Károly felsőhá-  
 zi tag és a Pest: Magyar Kereskedelmi  
 Bank vezérigazgatója, a bank nagyvá-  
 radi fiókja útján nagyobb pénzössze-  
 get utalt ki a tervezett kaszinó beren-  
 dezésének céljaira.

## 50 filléres árkiegészítést rendeltek el a gyapjuáraknál

(MTL) A közellátási miniszter az 1942. évi gyapju árak után erre az évre minőségre való tekintet nélkül különként 50 fillér termelési árkiegészítést rendelte el. Az 1942. és 43. évben beszolgáltatott gyapju többlet után kifizetendő termelési prémium összegét kétszerezésre emelte fel.

## Mi újság a piacon?

(Saját tud.) A hétfői hetipiac a szokatlanul hűvös időjárás következtében gyenge forgalommal zárult. A legkeresettebb cikkek között a tojásvásárlás iránt nyilvánult meg nagy érdeklődés annyira, hogy kiosztásánál a hatóság tartott fenn rendet s ennek következtében egyenlő arányban részesült a közönség az áru megosztásánál. Minthogy a tojást kiloszámra mérték, sok esetben páronként 30 fillérért vehette a közönség.

A legmagasabb árak a következők voltak:

**Gyümölcsfélék:** (Közepes felhozatal)  
1 kgr alma 1.20—2.80, 1 kgr narancs 1.80—2.60, 1 drb citrom 0.16—0.20, 1 kgr füge 4—4.50, 1 kgr dióbél 8.— pengő.

**Zöldségfélék:** (Erős felhozatal)  
1 kgr burgonya 0.18, 1 kgr szárazbab 0.64—0.32, 1 kgr répa 0.26—0.30, 1 kgr borsó 0.80—1.06, 1 kgr hagyma 0.26—0.32, 1 kgr cékla 0.29—0.24, 1 drb káposzta 0.14—0.20, 1 drb vörös káposzta 0.14—0.20, 1 drb olasz 0.12—0.16, 1 kgr petrezselyem 0.36—0.40, 1 drb karalábé 0.08—0.14, 1 drb zeller 0.10—0.14, 1 drb retek 0.04—0.06, 1 kgr spenót 1.6—2., 1 drb torma 0.10—0.20 pengő.

**Élőállatok:** (Közepes felhozatal)  
1 drb szarvasmarha vágó kgr 1—1.20, 1 drb fejőstehén 300—900, 1 drb szopós borjú kgr 1.20—1.40, 1 drb kismalac 18—25, 1 drb igásló 200—600, 1 drb parádésló 600—900 pengő.

**Tejtermékek:** (Közepes felhozatal)  
1 liter tej 0.32, 1 kgr vaj 4.90—5.90, 1 kgr juhtúró 2.80—3.20, 1 kgr tehéntúró 1.10, 1 kgr tejfel 1.40, 1 kgr sajt 1.90—2.— pengő.

**Kenyér:**

1 kgr egységes 0.46 pengő.

**Halfélék:** (Közepes felhozatal)  
1 kgr sulyu ponty 1.80—2.20, 1 kgr-on felül 2.50—3.20, 1 kgr apró hal 1.40—1.90 pengő.

**Szárnyasok:** (Gyenge felhozatal)  
I., II., III. osztályú csirke kgr-ként 2.60, hizott liba kgr 3.—, sovány liba kgr 2.10, pulyka kgr 2.10, hizott ruca kgr 2.50, sovány ruca 2.—, 1 drb tojás 0.16—0.17, kgr 3.36 pengő.

**Fa árak:** (Semmi felhozatal)  
1 kocsis I. o. 40.—, II. o. 35.—, III. osztályú fa 30.— pengő.

**Hus-árak:**

1 kgr marhahús 2.66, 1 kgr disznóhús 2.60—3.—, 1 kgr növendékmarha 2.70, 1 kgr bivalyhus 2.50, 1 kgr zsir 3.30, 1 kgr tepertő 3.30 P.

**Hirdessen  
a Magyar Lapokban**

# SPORT

## Visszaköveteli a magyar labdarugás a tanuló ifjúságot

Vasárnap tartotta országos rendkívüli közgyűlést az MLSz. Az egyetlen tárgyalási pont az új működési szabályzat (alapszabályok) megvitatása és elfogadása volt, később azonban az ülés felőlelte a magyar labdarugás összes időszerei kérdéseit, s különösen az utánpótlás nevelés körül hangzottak el érdekes vélemények és figyelemreméltó tervek.

Dr. Gidófalvy Pál ezzel kapcsolatban az egész magyar labdarugás jövőjének ügyét rajzolta meg. Választa az MLSz óriási anyagi áldozatokkal járó jelenlegi munkáját az utánpótlás képzetében, a vezetők önfeláldozó tevékenységét és megállapította, hogy mindaddig félmunkát végez az MLSz amíg a magyar labdarugás nem kapja vissza a labdarugástól elidegenített és

eltűnt intelligens, tanult ifjúságot, a középiskolás és főiskolás labdarugó tömegeket, illetve amíg a középiskolás ifjúság nem üzheti a labdarugást szabadon és a MLSz vezetése, vagy legalább is sportbeli felügyelete mellett. Felszólította az MLSz nevében a középiskolai tanárokat és az illetékes vezetőket, hogy a középiskolai labdarugás legfőbb vezetését adják az MLSz kezébe. A megújódott, új alakra fektetett MLSz teljes erkölcsi felelősséget vállal a reábizott középiskolás ifjúság erkölcsi és sportbeli fejlődéséért.

A közgyűlés feltűnő melegen és hosszan tüntetett az elnök elhangzott szavai után és felhatalmazta, hogy ebben az ügyben tárgyalásokat folytasson az illetékes hatóságokkal.

Férfiruhákat használ-  
takat, legjobb áron  
vehet, eladhat

## MOLNÁR

használsruha üzletében  
Bémer-tér 1 (udvarban).  
Hívásra házhoz jövő.

## Kikerült hullámvölgyéből az éledő NAC

(Saját tud.) A vasárnapi győzelem hatása alatt elégedett hangulat uralkodik a NAC berkekben. Játékos és szurkoló egyaránt fellelegzett s most már valóban bizakodással néz a jövő vasárnap elé. Ami pedig a legfontosabb: jól zárult a Bémer-téri sportbörze is. Akik tipp-részvényeikre mégis ráfizettek sem bánják — az a fő, hogy győztek a váradi „szugázók”.

Egyszóval élénk, győzelemutáni jókedv mosolyog szerte a sportemberek között. Az elmúlt hetek fanyar csalódásaira is végleg ráborul a feledés köde, a realisan jövőbe nézők azonban most sem tagadják meg önmagukat s ha füttyörésznek és énekelnek is, a mótájuk egyenlőre azonban még csak ez: (talán) köd utánam, (de) köd előttem.

Dehát nem olyan veszélyes a helyzet, — hogy borúlátásra bárkinek is oka lehetne.

Ami még a ma sportkrónikájához tartozik az, hogy egyelőre megakadtak azokkal a játékosokkal való tárgyalások, akiknek vasárnapi játékát már-már tényként könyvelték el. Ar-

ról van most ugyanis szó, hogy a vállalati csapat, melyekben a „kiválasztottak” játszanak, érthetetlenül elzárkózik a kiadás elől, — mintegy bünyösen keresztelve játékosai most adódott kiugrási karrier-lehetőségét. Mindazok ellenére, mint egy ma reggeli értesülés mondja, nem kizárt, hogy a holnapi kétkapus edzésen mégis bemutatkoznak az új zöldfehér jelöltek.

Szó van egy jobbszélű szerződéstől is, az ismeretlen titánt vasárnap láttuk játszani Budapesten — „tűncménves” volt. Ő azonban valóban a jövő zenéje.

Jenei elnök hazaérkezett Torinóból s hosszú hetek után újra a NAC körökben üdvözöllhetünk.

A közelítő német—magyar válogatott mérkőzés előkészítéseként, illetve a csapatösszeállítással kapcsolatosan Rónai edző jócsomó megbízással tért haza az MLSz-től. Tehát lesz Váradról is egy-két válogatott — ha (f)

# RÁDIÓ

CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 16.

Budapest I.

6.40 Ebresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.

10.15 Szórakoztató zene.

11.20 Dr Galmé Schusztér Etelka gondolkázik.

11.40 Zsoldos László elbeszélései.

12.10 Lakatos Tóni és Tibor cigányzenekara muzsikál.

13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

14.00 Koncert fűvőzenekar.

15.26 Ilnczy László szalonzenekara.

16.15 Ruszin hallgatónknak.

17.15 Liszt: Ez-dur zongoraverseny.

17.35 Mezőgazdasági félóra.

18.00 A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara.

18.40 Várady Gyongyi verseket mond.

19.20 Radics Gábor jazzegyüttese.

19.40 Közvetítés a Beszkárt Birteléről. (Hangfelvétel.)

20.00 Részletek az Ember tragédiájából.

20.10 Toki-Horváth Gyula cigányzenekara muzsikál és Cselényi József énekel.

23.25 Táncczene.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

16.15 Szórakoztató zene.

17.45 Dr Sikolya István énekel.

18.10 Gyorsirótanfolyam.

18.45 A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara.

19.20 Dr Kelényi Béla történeti előadása.

19.40 Farkas Márta hegedül.

20.00 Hírek.

20.10 Ügetőversenyeredmények.

20.20 Dr Márffy Oszkár egyetemi magántanár előadása.

20.40 A Rádiózenekar műsorából.



Leccap a stuka!

PÉNTEK, ÁPRILIS 17.  
Budapest I.

6.40 Ebresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.

10.15 Sovinszky László szalonzenekara.

11.20 Dalok és ariák.

11.40 Dr Buosányi Gyula előadása.

12.10 Melles Béla zenekar.

13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

14.00 Ifjúsági énekkarok.

15.20 A Rádiózenekar műsorából.

16.15 Kádár Géza postamérnök előadása.

17.15 Szervnszky Péter hegedül.

17.40 Sportközlemények.

17.50 A kassai rádió műsorából.

18.10 Magyar nóták.

18.40 Német hallgatónknak.

19.20 Közvetítés a Nemzeti Bábszínházról.

20.00 Gitár-est.

21.10 A Kisfaludy Társaság irodalmi estje.

22.10 Zenekari művek.

23.25 Lovászy Ferenc cigányzenekara.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

17.30 Szirmavné Dely Margit énekel, kíséri Farkas Béla cigányzenekara.

18.10 Az ölbombától a fényszedő gépig Ziegler Gyula nyomdászati előadása.

18.40 Táncczene

19.30 Az Operaház előadásának közvetítése.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.

00.15 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.